## 皮克斯动画的"色诱" 独家专访皮克斯色彩设计师万敏

如果你知道乔布斯的"苹果", 那你一定也知道他的另一只"苹果" -皮克斯动画工作室。这个工作 室制作的动画片《玩具总动员》《海 底总动员》《飞屋环游记》等已经数 次夺取奥斯卡最佳动画长片的小金 人。上海动漫展期间,工作室不多的 几位华人雇员之一、皮克斯艺术部 色彩设计师万敏来到上海,接受了 本报记者的专访。在这位广州姑娘 看来,皮克斯的动画片最突出的地 方就是它的艺术设计和创意,而她 所负责的色彩设计更是事关全局 的"重中之重"。

#### 色彩设计很重要

据万敏介绍,对于皮克斯来 一部动画片的产生需要 250 个 左右的工作人员经过4至6年的 整套的想法和理念,是把握全局和

■ 前期要做的是故事编写。 内容剪接和全局美术;

■中期有建模、渲染、镜头 摄像和灯光布景;

■ 后期则是技术含量最高的 动画模拟及特效。

其中,动画片的色彩设计是最 早确定下来的影片基调,对故事情 节的开展、剧中人物的情感走向, 以及带领观众入戏都起着非常重 要的作用。"大家可能有一种错误 印象,认为做设计只是做好看的图 画,是为了市场或是为了服务观 "万敏说,"其实我们做的是电 影的工具,并不是单幅的、完成度

很高的艺术品,而是有控制

的根据剧本人物情感的

高低起伏,整理出来的

推动故事前行的有力工具。

#### 象征意念不可少

万敏参与了皮克斯动画片《怪 兽大学》的色彩设计,她给记者看 的设计样本不过是数十幅图片,简 单抽象、粗线条,但它的设计耗费 了工作人员的不少心血。例如《怪 兽大学》上部《怪物公司》的色彩和 光效来源于色彩设计师路易斯的 粉笔画,设计人员就深入研究了他 的画作,在第二部中保持了其绚烂 而独特的色彩语言。由于《怪兽大 学》是围绕大学展开的故事,所以 工作人员还前往美国不同的大学 进行实地考察, 他们利用

> 美国东部四季树木的颜 色变化,对学校有规律

的学期生活进行暗示:用鲜亮的代 表色来突显学校学生的荣耀感,同 时利用背景怪兽的色彩来活跃银 幕。此外,他们还在影片中运用了 很多色彩的象征意义, 例如主人公 的主色调绿色, 在剧情迈向成功时 变得更鲜艳,象征着胜利就在眼前: 当他情感低落时,颜色的鲜度和明 度就明显降低,表达他的挫败感

本报记者 张艺 实习生 汪蔚雯

本报讯(记者杨 建国)上海文化广场今 天派发"盛夏公益大礼 包",下月举办戏剧夏令 营,为市民定制了一系 列消暑艺术活动。

今天 17 时起向 公众发售的"盛夏公 益大礼包",内含中文 版音乐剧《妈妈咪 呀!》《妈妈再爱我一 次》、舞台剧《爱时尚》 《三国》、沪语话剧《永 远的尹雪艳》等6台 热门节目的 1400 张 低价票

依托艺术教育项 目剧艺堂, 文化广场 还将在8月举办3场 戏剧夏令营活动。其 中,8月3、4日为"小 丑"体验工作坊、8月5 日是儿童创意戏剧工 作坊、8月12日"音乐 剧之旅"一日营,家长 与孩子均可报名参与。

### 陆家嘴中心绿地今晚举行音乐会

■ 万敏 图 TP

## 上海学生唱响夏季音乐节

本报讯(记者 陆梓华)上海学生合唱团 以及在第24届澳大利亚国际音乐节获得金奖 第一名的上海学生交响乐团今晚将在陆家嘴中 心绿地蓬房音乐厅举行夏季音乐节音乐会。

市教委昨天下午召开的本市艺术教育成 果新闻发布会诱露,目前本市所有区县均成 立了区县一级的学生艺术团,90%的学校成 立了三团一队(合唱团、舞蹈团、文学美术社 团和乐队)为主的艺术社团。

据悉,本市已经建立了35个中学生艺术 团队,命名的上海市大学生艺术团达到39 个。"青少年艺术教育'彩虹'行动计划"工程 列入上海市中长期教育改革和发展规划纲要 十大"工程"之一。全市 1500 余所大中小学的 200万名学生的艺术素养得到了显著提高。 "上海学生应该用更多的热情参与夏季音乐 节这类艺术活动,全面提升综合素养",市教

## 呼吸困难 胸闷窒息

很多哮喘患者都有这样的经历,每到秋 ,哮喘便反复发作,食不知味,睡不安寝 可是一进入夏季,哮喘却明显"减轻"。这就 是哮喘作为"冬病"的显著特征。其实,对于 像哮喘这样的"冬病",中医在千年实践中 早已总结出了"冬病夏治"的防治经验,即 利用夏季阳气盛的优势为人体培养足以对 抗秋冬"寒邪"的"正气",控制哮喘在秋冬 的反复发作,让患者免受痛苦折磨。

#### 哮喘为何会"冬重夏轻"

中医将哮喘俗称为"寒痨症",已有长达 千年的防治经验。中医指出,哮喘患者往往 体质虚寒,中医叫阳气不足,也就是自身热 量(能量)不够,产热不足,寒从内生。 内在的寒气极易使肺、脾、肾三脏受损虚弱,导致"痰饮伏于内,胶结不去"。每到冬 天、阳气不足的哮喘患者还极易受外界寒邪侵扰,"内外夹攻",使"宿痰"为内邪引 动,脏腑为外邪侵人,就会引起反复发病, 而到了夏季,由于气温升高,导致哮喘复发 的诱因"寒邪"减少,哮喘症状便会"减轻" 或者"消失"。其实这并不代表"病好了" 是处于病情的缓解期,病根并未真正去除。

#### "夏治"哮喘有哪些优势

哮喘的"冬病夏治"充分体现了祖国 医学"天人合一"、预防为主的防治理念,

合,将两者优势最大化。夏季是一年中气 温最高、阳气最盛的季节,此时人的经络 相对通达,气血也较充沛。顺应这一 盛阴衰"的有利时机, 加上中医 的推动作用,就能最大限度的给虚寒体质 的哮喘患者补充足够的阳气, 调整人体的阴阳平衡, 修复因虚寒受损的 脏腑,并同时为秋冬储备足够的抗寒抗病 使哮喘患者在秋冬季"正气内存" 不易为寒邪所侵,不再受哮喘复发之苦.

#### 缓解期为何要坚持治疗

不少患者冬天发作就跑医院, 夏天缓 解就掉以轻心,这是哮喘反复发作根本原 因。目前国际医学界公认哮喘是"三大必须终身用药疾病之一",因此,除了早发现 早治疗、夏季缓解期的坚持治疗尤为重要 中医对于哮喘的"冬病夏治" 秉承的便是 "急则治其标,缓则治其本"的原则,指出 在夏季哮喘缓解期, 从补肾、润肺 入手,结合祖国医学哮喘"治本"原则和 现代医学优势、改善病人体质、调节免疫 功能,针对的是哮喘秋冬复发的"根源"。 只有哮喘患者在缓解期坚持对"病根"的 长效防治,才能真正起到防复发的作用, 这是从根本上控制哮喘的重要保证。

## ■ 美国爵士乐队 歌手塔米・谢菲 尔在演唱 本报记者 郭新洋 摄 爵士乐"色彩风 打击乐"世界风" 本报讯 (记者 杨建国)浦西的老码头 庆打击乐团,刮起了老少皆宜的"世界风" 水舍剧场里,中外乐手组成的美国"异国实 昨晚,在黄浦江两岸演出的上海夏季 验"爵士乐队轻拂"色彩风";浦东的陆家嘴中心 音乐节, 让听众感受到了扑面而来的绚丽 绿地篷房音乐厅里,来自祖国宝岛台湾的朱宗

#### 培养了杨在葆焦晃李家耀等著名表演艺术家

## 我国著名戏剧导演胡导逝世



■ 胡导(左)生前与他的学生焦晃合影

14日下午因病医治无效于市六医院逝世,享年 98岁

胡导教授原名胡道祚,安徽省泾县人,1915 年8月出生,1949年3月参加革命、1956年5 月加入中国共产党,是我国著名的导演、演员、 戏剧理论家、戏剧教育家。他从20世纪30年代 中学时代起,就参加金山导演的《父归》演出。

1950年9月,他被邀请进入上海戏剧专科 学校(上海戏剧学院前身)任表演教师,其教学 成果显著。他导演的 54 级毕业剧目《曙光照耀 莫斯科》反响强烈。培养的59届毕业生,如杨在 葆、焦晃、李家耀、张先衡、张名煜等一代著名表 演艺术家,培养的导演系86级众多著名戏剧导 演,为中国戏剧事业做出了重要贡献。

2007年4月"中国话剧百年"时, 他被文化部 授予"国家有突出贡献话剧艺术家"荣誉称号。

# 海港华医院 呼吸内科

地址:上海市淮海西路 282 号、286 号 联系电话: 021 = 62940057